(слайд 2)

Тема. «…мне имя - Марина». Сложная личная и творческая судьба поэтессы

Цель: * познакомить учащихся с основными вехами жизни и творчества 

              М. Цветаевой; 

           * создать атмосферу «погружения» в творчество мастера;

           * развивать навыки выразительного чтения, эстетический вкус;

           * способствовать формированию коммуникативной компетентности;

           * воспитывать интерес к поэзии 

Тип урока: урок-концерт

Оборудование: мультимедийный проектор и экран, компьютер, колонки

Ход урока (слайд 3)

I. Оргмомент

II. Объявление темы и целей урока

III. Работа над темой

1. Вступительное слово учителя

     В истории русской поэзии ХХ века Марина Цветаева занимает высокое и своеобразное место. Её поэтическая личность сформировалась в уникальной, насыщенной новаторскими художественными исканиями атмосфере Серебряного века. Вместе со своими современниками - Ахматовой, Мандельштамом, Пастернаком, Маяковским - Цветаева заметно раздвинула и границы, и сами возможности поэтической речи. Миру и человеку она предъявляла максималистские нравственные требования, и потому интонация её стихов Императивна, Категорична и Повелительна. Внешне, по стиху, по слову Цветаева кажется ни на кого не похожей, но на самом деле её поэзия органично продолжила романтическую литературную традицию, которая, если иметь в виду масштаб, на ней и замкнулась: по сути, Цветаева оказалась в нашей литературе Последним Великим Трагическим Романтиком.

Наш сегодняшний урок необычен. Это урок-концерт. Вы сможете не только узнать о Марине Цветаевой, но и услышать ее стихи, романсы, песни в исполнении ваших одноклассников. Постарайтесь быть внимательными, попытайтесь проникнуться творчеством этой поэтессы, а в конце урока свои впечатления передать в виде ассоциаций, которые возникнут в связи с услышанным. Это может быть какой-то символ, рисунок, какое-то слово. Итак, мы начинаем.

2. Выступления учащихся 

Ведущая (слайд 4). 26 сентября 1892 года в семье Ивана Владимировича Цветаева, профессора Московского университета, директора Румянцевского музея и основателя московского Музея изящных искусств, и Марины Александровны Мейн родилась дочь Марина.

(слайд 5)

Красною кистью 

Рябина зажглась.

Падали листья.
Я родилась.

Спорили сотни

Колоколов.

День был субботний:

Иоанн Богослов.

Мне и доныне

Хочется грызть

Жаркой рябины 

Горькую кисть.

Ведущая (слайд 6). «Когда вместо желанного, предрешенного, почти приказанного сына Александра родилась всего только я, мать сказала: «По крайней мере, будет музыкантша». Когда же первым, явно бессмысленным и вполне отчетливым догодовалым словом оказалась «гамма», мать только подтвердила: «Я так и знала», – и тут же принялась учить меня музыке, без конца напевая мне эту самую гамму: «До, Муся, до, а это ре, до-ре…» Могу сказать, что я родилась не в жизнь, а в музыку».

Чтец  (слайд 7)
Кто создан из камня, кто создан из глины,– 

А я серебрюсь и сверкаю!

Мне дело – измена, мне имя – Марина,

Я – бренная пена морская.

Кто создан из глины, кто создан из плоти –

Тем гроб и надгробные плиты…

 – В купели морской крещена – и в полете

 Своем – непрестанно разбита!

Сквозь каждое сердце, сквозь каждые сети

Пробьется мое своеволье.

Меня – видишь кудри беспутные эти? – 

Земною не сделаешь солью.

Дробясь о гранитные ваши колена, 

Я с каждой волной – воскресаю!

Да здравствует пена – веселая пена –

Высокая пена морская!

Ведущая (слайд 8). Детство протекало стремительно и оставило о себе воспоминания счастья. Зимой – Москва, родной дом, музыка, книги, прогулки с нянькой по Тверскому – к Пушкину и обратно. Изредка – театры, поездки с матерью в магазины и лавки за тетрадками, книгами, альбомами для рисования, красками… 
Летом (слайд 9) была полудеревенская Таруса, где профессор Цветаев арендовал дачу. Сто сорок верст от Москвы, по Калужской дороге, маленький городок над чистой Окой…

Чтец  (слайд 10)
Бежит тропинка с бугорка,

Как бы под детскими ногами,

Все так же сонными лугами

Лениво движется Ока;

Колокола звонят в тени,

Спешат удары за ударом,

И всё поют о добром, старом,

О детском времени они.

О, дни, где утро было рай

И полдень рай и все закаты!

Где были шпагами лопаты

И замком царственный сарай.

Куда ушли, в какую даль вы?

Что между нами пролегло?

Всё так же сонно-тяжело

Качаются на клумбах мальвы… 
Ведущая (слайд 11). Шло время, и Марина из круглолицей девочки с глазами цвета крыжовника превратилась в невысокую светловолосую девушку с задумчивым взглядом близоруких глаз. Интерес к музыке у Марины постепенно угасает, особенно после смерти матери. У нее появилась более глубокая страсть – книги. С шести лет Муся (так называли её в семье) писала стихи, теперь же любовь к поэтическому творчеству захватывает её целиком.

Чтец (слайд 12)
Моим стихам, написанным так рано, 

Что и не знала я, что я – поэт,

Сорвавшимся, как брызги из фонтана,

Как искры из ракет,

Ворвавшимся, как маленькие черти,

В святилище, где сон и фимиам,

Моим стихам о юности и смерти

 – Нечитанным стихам! –

Разбросанным в пыли по магазинам

(Где их никто не брал и не берет!)

Моим стихам, как драгоценным винам, 

Настанет свой черед. 
Ведущая (слайд 13). Анастасия Цветаева, сестра Марины, вспоминает: «В комнате матери висел портрет бабушки, красавицы-польки Марии Лукиничны Бернацкой, умершей очень рано – в 27 лет. Увеличенная фотография – темноокое, с тяжелыми веками, печальное лицо с точно кистью проведенными бровями, правильными, милыми чертами, добрым, горечью тронутым ртом…»

Вот как об этом говорит Марина в своем стихотворении «Бабушке»:

Чтец
Продолговатый и твердый овал,

Черного платья раструбы…

Юная бабушка! – Кто целовал

Ваши надменные губы?

Руки, которые в залах дворца

Вальсы Шопена играли…

По сторонам ледяного лица – 

Локоны в виде спирали.

Темный, прямой и взыскательный взгляд,

взгляд, к обороне готовый.

Юные женщины так не глядят.

Юная бабушка, кто вы?

Сколько возможностей вы унесли,

И невозможностей – сколько? –

В ненасытную прорву земли,

Двадцатилетняя полька!

День был невинен и ветер был свеж,

Темные звезды погасли.

 – Бабушка! – Этот жестокий мятеж

В сердце моем – не от вас ли?..

Ведущая (слайд 14). Марина Цветаева принадлежала к людям той эпохи, которая была необычна сама по себе и делала необычными всех живущих в ней. Поэтесса была хорошо знакома с Валерием Брюсовым, Максом Волошиным, Борисом Пастернаком, Анной Ахматовой и другими талантливейшими людьми конца XIX – начала  XX века. Им она посвящала свои стихи, являвшиеся выражением ее мыслей и чувств. Особенной любовью проникнуты строки, посвященные её поэтическому кумиру – Александру Блоку.

Чтец (слайд 15)
Имя твоё – птица в руке,

Имя твоё – льдинка на языке.

Одно-единственное движенье губ.

Имя твоё – пять букв.

Мячик, пойманный на лету,

Серебряный бубенец во рту.

Камень, кинутый в тихий пруд,

Всхлипнет так, как тебя зовут.

В легком щелканье ночных копыт

Громкое имя твоё гремит.

И назовет его нам в висок

Звонко щелкающий курок.

Имя твоё, –  ах, нельзя! – 

Имя твоё – поцелуй в глаза,

В нежную стужу недвижных век.

Имя твоё – поцелуй в снег.

Ключевой, ледяной, голубой глоток.

С именем твоим – сон глубок.

Ведущая (слайд 16). В 1911 году старшая сестра Анастасия выходит замуж. Это было,

пожалуй, первое радостное событие в семье Цветаевых за последние несколько лет, прошедших после смерти матери и омраченных этим горем. Счастлива Анастасия, счастлива и Марина за сестру. Счастлива настолько, что посвящает мужу сестры стихотворение, ставшее впоследствии романсом.
Звучит романс «Мне нравится, что вы больны не мной…» в исполнении 

А. Пугачевой (слайд 17)
Ведущая (слайд 18). В том же 1911 году Марина встретила человека, ставшего вскоре не только ее мужем, но и ребенком, о котором всю жизнь она будет заботиться, совместная дорога с которым приведет к печальному концу. Это Сергей Эфрон. Марина и Сережа нашли друг друга мгновенно и навсегда.

Чтец (слайд 19)
Я с вызовом ношу его кольцо!

 – Да, в Вечности –  жена, не на бумаге! –

Его чрезмерно узкое лицо 

Подобно шпаге.

Безмолвен рот его, углами вниз,

Мучительно-великолепны брови.

В его лице трагически слились

Две древних крови.

Он тонок первой тонкостью ветвей.

Его глаза – прекрасно-бесполезны! –

Под крыльями раскинутых бровей – 

Две бездны.

В его лице я рыцарству верна,

 – Всем вам, кто жил и умирал без страху! –  

Такие – в роковые времена – 

Слагают стансы и идут на плаху.  

Ведущая (слайд 20). 1913 год. Крым. Коктебель. Рядом с Мариной Цветаевой – ее друзья, любимый человек и крохотная дочурка Аля. 
(Слайд 21) Сестра поэтессы рассказывает: «Это было время расцвета Марининой красоты. Цветком, поднятым над плечами, ее золотоволосая голова, пушистая, с вьющимися у висков струйками легких кудрей, с густым блеском над бровями подрезанных, как у детей волос. Ясная зелень ее глаз, затуманенная близоруким взглядом, застенчиво уклоняющимся, имеет в себе что-то колдовское. Это не та застенчивость, что мучила ее в отрочестве, когда она стеснялась своей ею не любимой наружности… Она знает себе цену и во внешнем очаровании, как с детства знала ее во внутреннем».

Чтец 
В огромном липовом саду – 

Невинном и старинном – 

Я с мандолиною иду 

В наряде очень длинном.

Вдыхая теплый запах нив

И зреющей малины,

Едва придерживая гриф

Старинной мандолины.

Пробором кудри разделив…

Тугого шелка шорох,

Глубоко вырезанный лиф

И юбка в пышных сборах.

Мой шаг изнежен и устал,

И сан, как гибкий стержень, 

Склоняется на пьедестал,

Где кто-то ниц повержен.

Упавшие колчан и лук

На зелени так белы!

И топчет узкий мой каблук

Невидимые стрелы…

Ведущая. Стихи Марины этого периода мягки, благозвучны, полны неги, любви, очень женственны и мелодичны.

Звучит романс «Под лаской плюшевого пледа…» в исполнении Е. Камбуровой (слайд 22)
Ведущая (слайд 23). Счастливая жизнь молодой талантливой пары была прервана войной, революцией. Сергей – на фронте.  Марина – в безвестности. В ее доме поселилась  бессонница.

Чтец
Вот опять окно, 

Где опять не спят.

Может – пьют вино,

Может – так сидят.

Или просто – рук

Не разнимут двое.

В каждом доме, друг,

Есть окно такое.

Крик разлук и встреч –

Ты, окно в ночи!

Может – сотни свеч,

Может – три свечи…

Нет и нет уму

Моему – покоя.

И в моем дому

Завелось такое.

Помолись, дружок, за бессонный дом,

За окно с огнем!

Ведущая.  В ее доме поселились голод, холод, унизительное нищенство. Один из знакомых Марины Цветаевой той поры вспоминал, что однажды в дом к ней влез грабитель. Влез – и ужаснулся перед бедностью. Марина пригласила его присесть, поговорила с ним, и он, уходя, предложил взять от него денег. Пришел, чтобы взять, а перед уходом захотел дать… В это время Марина потеряла младшую свою дочь – Ирину, которая умерла от голода.

Чтец (слайд 24)
Две руки, легко опущенные

На младенческую голову!

Были – по одной на каждую – 

Две головки мне дарованы.

Но обеими – зажатыми – 

Яростными – как могла! – 

Старшую у тьмы выхватывая – 

Младшей не уберегла.

Две руки – ласкать-разглаживать

Нежные головки пышные.

Две руки – и вот одна из них

За ночь оказалась лишняя.

Светлая – на шейке тоненькой – 

Одуванчик на стебле!

Мной еще совсем не понято,

Что дитя мое в земле.

Ведущая (слайд 26). В 1922 году Марина принимает решение и вместе с дочерью Алей эмигрирует сначала в Чехию, где ее ждал муж, а затем во Францию. Жизнь вдали от родины не принесла ей ни творческого, ни женского счастья. Казалось, близость любимого человека и детей (у них родился такой долгожданный сын Георгий) должны были дать ощущение нужности, творчество – самодостаточности. Но все захлестнула тоска, о которой так пронзительно она пишет своему давнему другу Борису Пастернаку.
Чтец (слайд 27)
Рас – стояния: версты, мили…

Нас рас – ставили, рас – садили,

Чтобы тихо себя вели,

По двум разным концам земли.

Рас – стояния: версты, дали…

Нас расклеили, распаяли,

В две руки развели, распяв,

И не знали, что это – сплав

Вдохновений и сухожилий…

Не рассорили – рассорили,

Расслоили…

                     Стена да ров.

Расселили нас, как орлов – 

Заговорщиков: версты, дали…

Не расстроили – растеряли.

По трущобам земных широт

Рассовали нас, как сирот.

Который уж – ну который – март?!

Разбили нас – как колоду карт!

Ведущая (слайды 28, 29). Годы летят, как птицы. В 1939 году Марина Ивановна вместе с сыном возвращается на родину (муж и старшая дочь к тому времени были в Советском Союзе). Однако надежды, связанные с возвращением, не оправдались. Тяжелые удары судьбы обрушились на поэтессу. Арест мужа и старшей дочери Али. Начало войны. Высылка в Елабугу. Постоянная тревога за близких ей людей. Полная духовная изоляция –  ни весточки от друзей. Непонимание сына. И думы, думы… Испепеляющие душу, не оставляющие желания жить.

(слайд 30)

Идешь, на меня похожий,

Глаза устремляя вниз.

Я их опускала – тоже!

Прохожий, остановись!

Прочти – слепоты куриной

И маков набрав букет,

Что звали меня Мариной

И сколько мне было лет.

Не думай, что здесь – могила,

Что я появлюсь грозя…

Я слишком сама любила

Смеяться, когда нельзя!

И кровь приливала к коже,

И кудри мои вились…

Я тоже была, прохожий!

Прохожий, остановись!

Сорви себе стебель дикий

И ягоду ему вслед, – 

Кладбищенской земляники

Крупнее и слаще нет.

Но только не стой угрюмо.

Главу опустив на грудь,

Легко обо мне подумай,

Легко обо мне забудь.

Как луч тебя освещает!

Ты весь в золотой пыли…

 – И пусть тебя не смущает

Мой голос из-под земли.

Ведущая (слайд 31). «В 1943 году, – вспоминает Анастасия Цветаева, – пришла страшная телеграмма. Я раскрыла листок. В нем две строчки от друзей: «Марина погибла два года назад, тридцать первого августа. Целуем ваше сердце. Лиля. Зина».»

Звучит «Реквием» М. Цветаевой в исполнении А. Пугачевой («Уж сколько их упало в эту бездну…») (слайд 32)  

III. Подведение итогов урока. Рефлексия.
    (слайд 33)
     Какие ассоциации возникли в связи с узнанным о М. Цветаевой?

Примечание. Во время проведения урока романсы и песни на стихи М. Цветаевой исполнялись учащимися 11 класса.

